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Του ΓΙΩΡΓΟΥ ΣΙΑΔΗΜΑ

Μ
ε το βλέμμα στραμμένο στο φθινόπω-
ρο κινείται η κυβέρνηση, καθώς δεν 
έχει να αντιμετωπίσει μόνο τις συνέ-

πειες της ενεργειακής κρίσης, αλλά και την πι-
θανότητα η Ρωσία να κλείσει τη στρόφιγγα του 
φυσικού αερίου, με τις ευρωπαϊκές χώρες ήδη 
να λαμβάνουν μέτρα. Καταλυτικό ρόλο προ-
κειμένου να θωρακιστεί η χώρα μας απέναντι 
σε αυτό το ενδεχόμενο, πέρα από τις ενέργει-
ες που ήδη γίνονται, μπορεί να παίξει ο τουρι-
σμός. Τα μέχρι τώρα στοιχεία δείχνουν πως τα 
έσοδα του Μαΐου και του Ιουνίου είναι πάνω 
από τα αντίστοιχα του 2019 και, αν επιβεβαιω-
θούν οι προβλέψεις, ο φετινός τουρισμός μπο-
ρεί να πετύχει ακόμη καλύτερες επιδόσεις. Οι 
πρώτοι υπολογισμοί δείχνουν ακόμα και πάνω 
από 2 δισ. ευρώ επιπλέον έσοδα από εκείνα που 
είχαν προϋπολογιστεί, κάτι που θα δώσει μεγα-
λύτερο δημοσιονομικό χώρο στην κυβέρνηση.

Με αυτά τα δεδομένα, σε ένα καλό σενάριο, 
οι πόροι αυτοί μπορεί να διατεθούν για τουλά-
χιστον 3+1 παρεμβάσεις: 

f Στο ηλεκτρικό ρεύμα. Εκτός από τα χρήμα-
τα που έχουν ήδη προϋπολογιστεί για το σχέ-
διο που αναστέλλει τη ρήτρα αναπροσαρμογής 
για έναν χρόνο, αρχής γενομένης από την 1η 
Ιουλίου, μπορεί να απαιτηθούν επιπλέον χρή-
ματα. Τα μέτρα που έχουν ανακοινωθεί για τη 
συγκράτηση των τιμών μέχρι τα Χριστούγεννα 
έχουν υπολογιστεί με συγκεκριμένες τιμές (225 
ευρώ/MWH), οι οποίες μπορεί να αυξηθούν πε-
ραιτέρω εξαιτίας του πολέμου στην Ουκρανία.

f Σε ανανέωση της επιδότησης των καυσί-
μων, βενζίνης και πετρελαίου κίνησης. Το fuel 
pass 2 ολοκληρώνεται τον Σεπτέμβριο και μπο-

Η πολιορκία της ακρίβειας έχει ζώσει για τα καλά τη 
χώρα μας, αλλά και όλες τις χώρες διεθνώς. Στη συνή-
θη λίστα των 21 προβλημάτων που διερευνούμε τη ση-
μαντικότητα διαχρονικά, η ακρίβεια προηγείται με 54%. 
Στη δε συμπυκνωμένη λίστα των 7 προβλημάτων επι-
καιρότητας, πάλι η ακρίβεια είναι πρώτη και μάλιστα με 
73%.

Στη διερεύνηση του ποιο θα είναι το κριτήριο επιλο-
γής κόμματος στο ενδεχόμενο εκλογών, όποτε και αν γί-
νουν, η «αντιμετώπιση της ακρίβειας» είναι εκ νέου πρώ-
τη με 70%, με δεύτερο κριτήριο το συναφές «προοπτι-
κή ανάπτυξης», που, ωστόσο, βρίσκεται σε αρκετή από-
σταση με 40%. 

Το κολοσσιαίο, βεβαίως, εύρημα είναι ότι το 72% των 
Ελλήνων πιστεύει ότι πλέον δεν βρισκόμαστε στη φάση 

της ακρίβειας, αλλά έχουμε περάσει στην κερδοσκοπία 
και στην αισχροκέρδεια.

Και σαν να μην έφταναν αυτά, όταν ερωτάται ο πολί-
της για το «ποιο κόμμα μπορεί να αντιμετωπίσει την ακρί-
βεια;», τότε οι απαντήσεις είναι καταπέλτης για το πολι-
τικό μας σύστημα: Ν.Δ. (24%), ΣΥΡΙΖΑ (19%), ΠΑΣΟΚ 
(10%), ΚΚΕ (5%), Ελληνική Λύση (4%), ΜέΡΑ 25 (3%). 

Δυστυχώς, η κορυφαία «επιλογή/διαπίστωση» που 
δηλώνουν οι Ελληνες ότι μπορεί να αντιμετωπίσει την 
ακρίβεια είναι το ΚΑΝΕΝΑ ΚΟΜΜΑ με 26%. 

Αυτό το σκεπτικό οδηγεί ενδεχομένως το εκλογικό 
σώμα ή σε περαιτέρω απαξιωτική απομάκρυνση από την 
εκλογική διαδικασία, όποτε και αν γίνει, ή θα δημιουργή-
σει μια τεράστια συγχωρητική διάθεση προς τα κόμματα 
του τύπου «ό,τι μπορούν κάνουν» και ο νοών νοείτω.

Φοβού την κερδοσκοπία
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ρεί να χρειαστεί νέα ανανέωση έως τα Χριστού-
γεννα. Σε ένα τέτοιο ενδεχόμενο θα χρειαστούν 
πάνω από 200 εκατ. ευρώ.

f Σε μια νέα επιταγή ακρίβειας στα ευάλωτα 
νοικοκυριά τον Σεπτέμβριο. Αυτό θα εξαρτη-
θεί από τον χρόνο των εκλογών, αλλά και από 
το αν θα προκριθεί το σενάριο πληρωμής των 
αναδρομικών των συνταξιούχων μετά την από-
φαση του ΣτΕ. Θα πρέπει να σημειωθεί ότι στο 
κυβερνητικό επιτελείο επεξεργάζονται ήδη σε-

νάρια για τα αναδρομικά. Ανάλογα με το τι θα 
αποφασιστεί, η εξόφληση μπορεί να είναι εφά-
παξ ή σε ετήσιες δόσεις, με το κόστος να κυ-
μαίνεται σε πρώτη φάση από 400 εκατ. έως 
700 εκατ. ευρώ.

Επιπλέον, η κυβέρνηση ανακοίνωσε την κα-
τάργηση της εισφοράς αλληλεγγύης για δημο-
σίους υπαλλήλους και συνταξιούχους από τον 
Ιανουάριο του 2023. Το κόστος γι’ αυτό το μέ-
τρο υπολογίζεται στα 450 εκατ. ευρώ. Ωστόσο, 

αν οι τιμές του φυσικού αερίου συνεχίσουν να 
αυξάνονται, θα συμπαρασύρουν και τις τιμές 
του ηλεκτρικού ρεύματος. Σε μια τέτοια περί-
πτωση, όπως είναι φυσικό, το μεγαλύτερο μέ-
ρος των εσόδων από τον τουρισμό θα κατευ-
θυνθεί προς τα εκεί.

Σχέδιο 
Αν η Ρωσία κλείσει τη στρόφιγγα του φυσικού 
αερίου, τα δεδομένα θα αλλάξουν δραματικά. 
Είναι υπαρκτό το ενδεχόμενο όλη η Ευρώπη να 
βρεθεί σε ακόμα μεγαλύτερη ύφεση.  Ωστόσο, 
στο υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας εμ-
φανίζονται καθησυχαστικοί, αφού η χώρα μας, 
εδώ και καιρό, έχει προχωρήσει σε μια σειρά 
από ενέργειες για αποθήκευση αερίου και ει-
δικά LNG. Μέσα στην εβδομάδα, ο υπουργός 
Περιβάλλοντος και Ενέργειας Κώστας Σκρέκας 
περιέγραψε το σχέδιο θωράκισης που έχει εκ-
πονηθεί «για την επάρκεια εφοδιασμού της χώ-
ρας, που έχει τη δυνατότητα να αντεπεξέλθει 
ικανοποιητικά ακόμη και στα πιο δυσμενή σε-
νάρια συνολικής διακοπής των ροών φυσικού 
αερίου από τη Ρωσία», όπως χαρακτηριστικά 
ανέφερε. Ειδικότερα: 

f Η χωρητικότητα του τερματικού σταθμού 
LNG στη Ρεβυθούσα βρίσκεται σε ικανοποιητι-
κά επίπεδα. Αξίζει να σημειωθεί ότι κατέπλευσε 
το ειδικό δεξαμενόπλοιο που σχεδόν διπλασιά-
ζει την αποθηκευτική ικανότητα του σταθμού.

f Η ΔΕΠΑ Εμπορίας και οι υπόλοιπες εταιρεί-


